
CONSELHO REGIONAL DE PSICOLOGIA - 5ª REGIÃO

ATA DE REUNIÃO

ATA DA 1009ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO REGIONAL DE PSICOLOGIA - 

QUINTA REGIÃO, REALIZADA NO DIA DEZOITO DE OUTUBRO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO. 

Aos dezoito dias de outubro de dois mil e vinte e cinco, deu-se início às 10 horas 25 minutos, a 1009ª 

Reunião Plenária Ordinária do Conselho Regional de Psicologia 5ª Região (CRP-RJ), em formato 

híbrido. Presentes as (os) conselheiras (os) na sede: Alline Aparecida Pereira, Bento Rezende de 

Araujo, Bruno Pereira da Silva Rosa, Carla Cristina Silvestre Meirelles, Cleide Neves de Aquino, Danila 

Moreth da Cunha Abreu, Elisa Martins Silva, Erika Barbosa de Araújo, Graziela Mônica de Oliveira 

Rosario, Ianara de Moura Medeiros, Janaina Sant’Anna Barros da Silva, Jonatas Rodrigues Lopes, Jorge 

Antonio Tavares Peixoto, Juliana Gabriel Pereira, Lucas Gabriel de Matos Santos, Luciana Dantas Ruiz, 

Luciene da Silva Lacerda, Thiago da Rocha Dionizio Rodrigues, Vic Guimarães Pinheiro de Jesus, 

Viviane Espírito Santo dos Santos, Viviane Siqueira Martins e Yvanna da Silva Brito. Presentes as (os) 

conselheiras (os) na subsede Volta Redonda: Maria Gabrielle Moraes Silva Durval e Rogeria Cristina 

de Azevedo Villarinho Francisquini. Presentes as (os) conselheiras (os) na plataforma virtual: Maycon 

da Silva Pereira. Presentes do Corpo funcional na sede: Caíque Azael Ferreira da Silva, Debora 

Esteves Muller de Almeida e Marcio Alexandre de Oliveira Ferreira. Ausência Justificada: Flávio Lopes 

Guilhon (justificativa: “Nesta data, ministrarei aula na parte da manhã e à tarde, tenho compromissos 

religiosos agendados anteriormente”). Naura dos Santos Americano (justificativa: ”Em razão de 

compromisso assumido anteriormente.”)  PONTOS DE PAUTA. 1. Fórum Permanente de Saúde no 

Sistema Penitenciário (FPSSP-RJ). A conselheira Viviane S. Martins apresenta um ponto de pauta 

referente à solicitação de apoio à Nota Pública de repúdio à falta de participação social na elaboração do 

plano "Pena Justa" no Rio de Janeiro. A solicitação foi encaminhada pela Secretaria Executiva do Fórum 

Permanente de Saúde no Sistema Penitenciário (FPSSP-RJ) para a gestão do XVII Plenário. Informa-se 

que a deliberação da Diretoria na época foi verificar a aprovação do apoio da gestão do XVII Plenário à 

nota no grupo de transmissão do plenário. No entanto, até o final da gestão anterior, não se obteve o 

quantitativo suficiente de respostas para a aprovação ou não do apoio à nota. Deliberação: assinar a 

nota e informar para o Fórum de Saúde no Sistema Penitenciário sobre adesão do CRP-RJ à referida 

nota. 2. Assembleia das Políticas, da Administração e das Finanças (APAF) - dezembro de 2025. A 

conselheira Viviane S. Martins apresenta que o Conselho Federal de Psicologia (CFP) encaminhou 

convocação aos Conselhos Regionais de Psicologia para participarem da Assembleia das Políticas, da 

Administração e das Finanças (APAF), a ser realizada nos dias 13 e 14 de dezembro de 2025 (sábado e 

domingo), exclusivamente de forma presencial, iniciando em ambos os dias às 9h, em Brasília-DF. 
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Informam que as pessoas que representarão o Conselho como delegadas efetivas e suplentes, devem 

preencher o formulário de confirmação de presença até o dia 20 de outubro de 2025. Apresenta-se os 

prazos para pontos de pauta são os seguintes: para a 1ª remessa, a solicitação deve ser feita até 

08/10/2025 (quarta-feira) e o envio dos pontos até 29/10/2025 (quarta-feira). Para a 2ª e última remessa, 

a solicitação deve ocorrer até 05/11/2025 (quarta-feira) e o envio dos pontos até 28/11/2025 (sexta-feira). 

Deliberação: que os pontos de pauta para APAF que o plenário desejar propor para dezembro, que 

sejam encaminhados para apreciação da Diretoria Executiva, para que seja enviado como proposta para 

a segunda remessa. 2.1 Definição da delegação do CRP-RJ. A conselheira Viviane S. Martins 

encaminha para discussão das pessoas presentes a definição das 5 (cinco) representações para compor 

a delegação do CRP-RJ na APAF de dezembro. Deliberação: que a delegação para a APAF de 

dezembro seja, como titular, a conselheira Viviane S. Martins, a conselheira Luciana Ruiz, o conselheiro 

Jorge Peixoto, e como suplentes, a conselheira Juliana Gabriel Pereira e o conselheiro Thiago 

Rodrigues; registra-se que se abstiveram da votação a conselheira Erika Araújo, a conselheira Luciene 

Lacerda e o conselheiro Maycon Pereira. 2.2 Representações em Grupos de Trabalho - APAF. A 

conselheira Viviane S. Martins apresenta que o Conselho Federal de Psicologia encaminha solicitação de 

indicação dos representantes do CRP-RJ para os Grupos de Trabalho (GTs) da APAF em que 

representam o Sudeste. Deliberação: que sejam indicados - 1. GT COMORG - Comissão Organizadora 

Nacional do 12ª CNP - Congresso Nacional de Psicologia - conselheiro Bruno Rosa; 2. GT 

Responsabilização de atos de assédio e outras violências de gênero no Sistema Conselhos de 

Psicologia - conselheira Luciene Lacerda; 3. GT para Elaboração de uma Política de Comunicação para 

o Sistema Conselhos - conselheira Viviane Martins; 4. GT Meios de Solução Consensual de Conflitos - 

conselheira Juliana Gabriel Pereira; 5. GT Atuação das(os) Psicólogas(os) em Comunidades 

Terapêuticas e Instituições Manicomiais Similares - conselheiro Lucas Gabriel Santos; 6. GT Construção 

de um Comitê Nacional de Políticas e Práticas Anticapacitistas (COMPOP) - conselheira Luciana Ruiz; 7. 

GT Política de Cotas para Concursos e Processos Seletivos - conselheira Carla Meirelles. 3. 

Organização do XVIII Plenário - Comissões do XVIII Plenário. A conselheira Viviane S. Martins retoma 

o ponto sobre a organização da gestão, para pensar na estruturação das comissões e suas 

composições. Inicialmente são indicados critérios para a formação e composição das comissões. 

Deliberação: que tenha no máximo de 2 conselheiras(os/es) e no mínimo 1 conselheira(o/e) por 

comissão; que a coordenação seja necessariamente pessoa conselheira, podendo a coordenação 

adjunta ser uma pessoa colaboradora psicóloga; que na ausência do conselheiro em plenária a 

coordenação adjunta poderá ser convidada a participar, quando houver ponto ligado à temática da 

comissão. 3.1 Comissões Permanentes. A conselheira Viviane S. Martins apresenta quais comissões 

regimentalmente são permanentes, bem como as comissões que se tornaram obrigatórias a partir de 

resolução do CFP e/ou CRP-RJ - Comissão de Orientação e Ética (COE), Comissão de Orientação e 

Fiscalização (COF), Comissão de Meios e Soluções e Consensuais de Conflitos (COMSCC), Comissão 
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Regional de Direitos Humanos (CRDH), Comissão de Regional de Psicologia e Políticas Públicas 

(CRPPP), Comissão de Análise para Concessão de Registro de Psicóloga(o) Especialista (CARPE), 

Comissão de Comunicação Social (CCS). 3.1.1 Comissão de Orientação e Ética (COE). A conselheira 

Juliana Gabriel realiza apresentação sobre a quantidade de denúncias recebidas nos últimos sete anos, 

o quantitativo de processos que estão distribuídos para Comissões de Instrução (CI) e Comissão de 

Meios e Soluções Consensuais de Conflitos (COMSCC), quantos estão aguardando para distribuições, e 

os processos que estão na fase de indicação de relatoria. Apresenta-se que até o final da última gestão 

estavam ativas 13 (treze) Comissões de Instrução, composta por uma coordenação e dois membros. A 

conselheira Viviane S. Martins apresenta a proposta da Diretoria para que a COE seja composta por uma 

conselheira presidenta e até três membros. A conselheira Juliana Gabriel apresenta a indicação de 

composição de membros na COE. Deliberação: que sejam instituídos como membros da Comissão de 

Orientação e Ética, a psicóloga Marília Alvares Lessa (CRP 05/1773) e o psicólogo Micael Jayme Casarin 

Castagna (CRP 05/55269). 3.1.1.1 Comissões de Instrução. A conselheira Juliana Gabriel apresenta a 

proposta de organização da COE: a) até 12 Comissões de Instrução; b) prioritariamente composta por 

conselheiras(os/es) e pessoas indicadas pela gestão; c) limitada participação em apenas uma Comissão 

de Instrução por pessoa - sendo permitido fazer parte de mais de uma Comissão de Instrução, caso não 

tenha quantidade suficiente de pessoas para completar as 12 comissões; c) recebimento de no máximo 

um meio auxílio representação por semana, sendo assim, não há possibilidade de dobra de horário; d) 

membros de Comissões de Instrução não podem solicitar diária, passagem e/ou hospedagem. A 

conselheira Juliana Gabriel apresenta também a proposta de funcionamento e atividades a serem 

realizadas após a instituição das Comissões de Instrução. Apresenta–se que o planejamento é: a) 

realizar encontro presencial com todos os membros para um treinamento sobre as atividades; b) 

distribuição de novos processos apenas a partir de janeiro de 2026; c) encontros periódicos para 

avaliação dos trabalhos; d) reavaliação do andamento das comissões de Instrução em julho de 2026, 

avaliando a quantidade de processos que novos e que aguardam distribuição, bem como a necessidade 

de aumentar ou não a quantidade de comissões de Instrução. A conselheira Juliana Gabriel pontua que 

na proposta de organização, se faz necessário 18 pessoas para que sejam instituídas as 12 comissões 

de instrução, solicitando que as conselheiras que tenham interesse possam se colocar, e que possam 

também indicar pessoas para compor até o dia 23 de outubro, para que sejam indicadas na reunião da 

Diretoria Executiva do dia 31 de outubro de 2025. Se colocam disponíveis para compor as comissões de 

Instrução: o conselheiro Bruno Rosa, conselheira Carla Meirelles, a conselheira Cleide Neves, a 

conselheira Erika Araújo, a conselheira Ianara Medeiros, a conselheira Janaína Sant’Anna, o conselheiro 

Jonatas Lopes e a conselheira Viviane Santos. A conselheira Juliana Gabriel apresenta as indicações de 

Comissões de Instrução para aprovação, pontuando que as Comissões de Instrução VI, VIII, X, XI e XII 

estão pendentes de pessoas para composição: Comissão de Instrução I - a psicóloga Marília Alvares 

Lessa (CRP 05/1773) como coordenadora, o psicólogo Micael Jayme Casarin Castagna (CRP 05/55269) 
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e a psicóloga Analicia Martins de Souza (CRP 05/31168) como membros; Comissão de Instrução II - a 

psicóloga Renata de Morais Machado (CRP 05/40958) e a psicóloga Luana Gutmacher (CRP 05/59465), 

pendente de uma pessoa para composição; Comissão de Instrução III - a psicóloga Débora Dottori 

Finocchi (CRP 05/33937) como coordenadora, a psicóloga Flora Byington Dias Siqueira (CRP 05/73103) 

e a psicóloga Maíra Brito Kanaan (CRP 05/36246) como membros; Comissão de Instrução IV - o 

psicólogo Victor Hugo Silva dos Santos (CRP 05/68964) como coordenador, o psicólogo Celso Alberto 

Perez Borges da Cruz (CRP 05/51251) e a psicóloga Bruna Borges de Araujo Bulhoes (CRP 05/54826); 

Comissão de Instrução V - o psicólogo Lucas Machado Neckel (CRP 05/73374) e o psicólogo Gabriel 

Baumann Ladosky (CRP 05/73074), pendente de uma pessoa para composição; Comissão de Instrução 

VII - a conselheira Yvanna da Silva Brito (CRP 05/66298) como coordenadora, a psicóloga Julibeth da 

Silva Freitas (CRP 05/68289) e a psicóloga Kesia Araujo de Macêdo (CRP 05/65725) como membros; 

Comissão de Instrução IX - a conselheira Erika Barbosa de Araújo (CRP 05/50040) como coordenadora, 

a psicóloga Larissa Cristina Fonseca da Silva (CRP 05/61183) e a psicóloga Nicole Melo dos Santos 

Eroles (CRP 05/66251) como membros. Deliberação: aprovadas as indicações para composição das 

Comissões de Instrução I, III, IV, VII e IX; que seja possível a nomeação de pessoas para compor as 

comissões de Instrução em reuniões de diretorias e referendadas em reuniões plenárias, considerando a 

necessidade de andamento das atividades; que a gestão encaminhe indicação de pessoas para compor 

comissões de instrução para aconselheira Juliana Gabriel até o dia 23 de outubro de 2025; que sejam 

portariadas as comissões de Instrução que tenham as indicações de 3 pessoas para composição, e as 

demais sejam definidas pela conselheira Juliana Gabriel, a partir das pessoas conselheiras que 

apresentaram interesse em compor e das indicações que sejam encaminhadas; que seja limitado o valor 

de um meio auxílio representação por semana, sem a possibilidade de pedido de diária, passagem e/ou 

hospedagem para comissões de instrução. 3.1.1 Comissão de Meios e Soluções Consensuais de 

Conflitos (COMSCC). A conselheira Viviane S. Martins apresenta a proposta da Diretoria Executiva de 

composição da COMSCC, tendo uma conselheira coordenadora e até 3 (três) membros. A conselheira 

Juliana Gabriel realiza indicação para composição, se colocando para compor como coordenadora da 

comissão e, como membros, a conselheira Naura dos Santos Americano (05/12928) e a mediadora 

Renata Gonçalves dos Santos (CPF xxx.727.337-xx). Apresenta-se indicação para compor como 

colaboradoras mediadoras: Arlene Lopes dos Santos (CPF xxx.156.427-xx), Cristina de Lima Torres 

Trindade (CPF xxx.517.107-xx), Fernanda Ripper Santos Rachel (CPF CPF xxx.329.967-xx), Gabriella 

Regina da Silveira Maciel (CPF xxx.567.047-xx), Maria de Fátima da Conceição Marques (CRP 05/8163), 

Mariana de Souza Campos (CPF xxx.306.627-xx), Mariana de Vilhena Stefanini Pinto (xxx.902.197-xx), 

Meire Pires Grazio Nazareth (CRP 05/51184), Monica Schreiber (CPF xxx.384.757-xx), Paula Stefano 

(CRP 05/18091) Pedro Marcos Vilarim Aquino (CPF xxx.201.117-xx) e Silvia Santos Moreira Abduche 

(CPF xxx.274.747-xx). Deliberação: Aprovadas as indicações, que sejam confeccionadas as portarias de 

instituição. 3.1.2 Comissão de Orientação e Fiscalização (COF). A conselheira Viviane S. Martins 
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apresenta a proposta construída pela Diretoria Executiva, de que a Comissão de Orientação e 

Fiscalização seja composta por uma conselheira presidenta e até 3 (três) membros. Apresenta-se a 

necessidade de representação do CRP-RJ para processos ex-officio, vinculada e com portaria na 

Comissão de Orientação e Fiscalização. Deliberação: que a Comissão de Orientação e Fiscalização 

seja composta por uma conselheira presidente e até 4 membros, sendo 3 pessoas voltadas para a 

representação ex-offício. 3.1.3 Comissão de Análise para Concessão de Registro de Psicóloga(o) 

Especialista (CARPE). A conselheira Viviane S. Martins apresenta a proposta construída pela Diretoria 

Executiva, de que a Comissão de Análise para Concessão de Registro de Psicóloga(o) Especialista seja 

composta por uma conselheira coordenadora, e dois membros, com indicação de dois membros 

suplentes, conforme disposto na Resolução CFP nº 23/2022. A conselheira Rogéria Francisquini 

manifesta o desejo em compor a referida comissão. A conselheira Janaína Sant’Anna solicita autorização 

para que a indicação para compor a CARPE seja apreciada em reunião da Diretoria Executiva, dada a 

quantidade de processos de Título de Especialistas solicitados aguardando para andamento. 

Deliberação: Aprovada a proposta de composição; que a conselheira Rogeria Cristina de Azevedo 

Villarinho Francisquini (CRP 05/37069) seja nomeada como membro da Comissão de Análise para 

Concessão de Registro de Psicóloga(o) Especialista; que futuras indicações para compor a comissão 

possam ser apreciadas em reunião de Diretoria Executiva e referendadas em reunião plenária. 3.1.4 

Comissão de Comunicação Social e Editorial (CCSE). A conselheira Viviane S. Martins apresenta 

proposta da Diretoria Executiva de composição da Comissão de Comunicação Social e Editorial, que 

seja composta por uma conselheira na coordenação e até 3 (três) membros. Deliberação: que seja 

instituída como coordenadora da Comissão de Comunicação Social e Editorial, a conselheira a 

conselheira Viviane Siqueira Martins (CRP 05/37973), e como membro o conselheiro Jorge Antonio 

Tavares Peixoto (CRP 05/44215). 3.2 Comissões Gestoras. A conselheira Viviane S. Martins apresenta 

proposta da Diretoria Executiva, a partir das indicações do plenário, de que seja criada uma Comissão 

Gestora voltada para as ações na Capital do Rio de Janeiro, e a manutenção das comissões gestoras 

nas regiões Baixada, Serrana, Sul, Leste e Norte Noroeste Fluminense. Pontua-se que para construção 

de uma comissão gestora em região que não há subsede atualmente se faz necessário um estudo 

inicialmente. Para composição, apresenta-se a proposta de uma conselheira coordenadora e até 4 

membros, podendo um membro ser estudante de Psicologia. 3.2.1 Comissão Gestora da Capital (CG-

Capital). A conselheira Elisa Martins encaminha indicação de composição, apresentando interesse para 

compor como coordenadora da Comissão Gestora da Capital e, como membros, a psicóloga Iamara 

Gonçalves Peccin e a estudante de Psicologia Mykaella Moreira dos Anjos. A conselheira Luciene 

Lacerda e o conselheiro Lucas Gabriel manifestam interesse em compor a referida comissão. 

Deliberação: criar a Comissão Gestora da Capital (CG-Capital), instituindo como coordenadora a 

conselheira Elisa Martins Silva (CRP 05/64825) e, como membros a psicóloga Iamara Gonçalves Peccin 

(CRP 05/73933) e a Estudante de Psicologia Mykaella Moreira dos Anjos (CPF xxx.130.997-xx). 3.2.2 
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Comissão Gestora da Região Baixada Fluminense. A conselheira Yvanna Brito encaminha indicação 

de composição, apresentando interesse para compor como coordenadora da Comissão Gestora da 

Região Baixada Fluminense. e, como membros, as psicólogas Julibeth da Silva Freitas e Suelen de Lima 

Thomaz Saturnino. Deliberação: criar a Comissão Gestora da Região Baixada Fluminense, instituindo 

como coordenadora a conselheira Yvanna da Silva Brito (CRP 05/66298) e, como membros a psicóloga 

Julibeth da Silva Freitas (CRP 05/68289) e a psicóloga Suelen de Lima Thomaz Saturnino (CRP 

05/81143). 3.2.3 Comissão Gestora da Região Norte-Noroeste Fluminense. A conselheira Carla 

Meirelles encaminha indicação de composição, apresentando interesse para compor como coordenadora 

da Comissão Gestora da Região Norte-Noroeste Fluminense e, como membros, a conselheira Cleide 

Neves de Aquino, a psicóloga Tatiane Souza de Oliveira e a estudante de psicologia Milena de Oliveira 

Gomes. Deliberação: criar a Comissão Gestora da Região Norte-Noroeste Fluminense, instituindo como 

coordenadora a conselheira Carla Cristina Silvestre Meirelles (CRP 05/42300) e, como membros, a 

conselheira Cleide Neves de Aquino (CRP 05/40812), a psicóloga Tatiane Souza de Oliveira (CRP 

05/77216) e a estudante de Psicologia Milena de Oliveira Gomes (xxx.482.337-xx). 3.2.4 Comissão 

Gestora da Região Serrana Fluminense. A conselheira Viviane Espírito Santo apresenta interesse para 

compor como coordenadora da Comissão Gestora da Região Serrana Fluminense e informa que 

encaminhará para análise financeira e ética as indicações para composição como membros da referida 

comissão, para posterior apreciação do plenário. Deliberação: criar a Comissão Gestora da Região 

Serrana Fluminense, instituindo como coordenadora a conselheira Viviane Espírito Santo dos Santos 

(CRP 05/37973). 3.2.5 Comissão Gestora da Região Sul Fluminense. A conselheira Maria Gabrielle 

Durval encaminha indicação de composição, apresentando interesse para compor como coordenadora 

da Comissão Gestora da Região Sul Fluminense e, como membros, a conselheira Rogéria Francisquini e 

a psicóloga Karina de Assumpção Benício. Deliberação: criar a Comissão Gestora da Região Sul 

Fluminense, instituindo como coordenadora a conselheira Maria Gabrielle Moraes Silva Durval (CRP 

05/71386) e, como membros, a conselheira Rogeria Cristina de Azevedo Villarinho Francisquini (CRP 

05/37069) e a psicóloga Karina de Assumpção Benício (CRP 05/57128). 3.2.6 Comissão Gestora da 

Região Leste Fluminense. O conselheiro Bruno Rosa encaminha indicação de composição, 

apresentando interesse para compor como coordenador da Comissão Gestora da Região Leste 

Fluminense e, como membros, a conselheira Ianara Medeiros e o psicólogo Waldenilson Teixeira Ramos. 

Deliberação: criar a Comissão Gestora da Região Leste Fluminense, instituindo como coordenador o 

conselheiro Bruno Pereira da Silva Rosa (CRP 05/67901) e, como membros, a conselheira Ianara de 

Moura Medeiros (CRP 05/39745) e o psicólogo Waldenilson Teixeira Ramos (CRP 05/72529). 3.3 

Conselho Estadual LGBT do Rio de Janeiro. O conselheiro Jorge Peixoto apresenta a necessidade de 

indicação de representação titular e suplente do CRP-RJ no Conselho Estadual LGBT do Rio de Janeiro, 

considerando a convocação para participação da reunião ainda no mês de outubro. Indica-se como titular 

o conselheiro Vic Guimarães e como suplente o conselheiro Bento Araújo. Deliberação: que seja 
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instituída a representação do CRP-RJ no Conselho Estadual LGBT do Rio de Janeiro, tendo como titular 

o conselheiro Vic Guimarães Pinheiro de Jesus (CRP 05/67743), e como suplente, o conselheiro Bento 

Rezende de Araújo (CRP 05/64776). 3.4 Comissões Especiais, Eixos e Grupos de Trabalho. A 

conselheira Viviane S.. Martins apresenta a proposta construída pela Diretoria Executiva de temáticas e 

composição de comissões, eixos e grupos de trabalho: Comissão Intergestora de Regionalização e 

Descentralização (1 Coordenação; 1 Coordenação Adjunta; 1 Representante de cada CG e Pontos 

focais), Comissão Especial de Psicologia Clínica e Psicoterapia (1 coordenação e até 5 membros), 

Comissão Especial de Psicologia e Avaliação Psicológica (1 coordenação e até 5 membros), Comissão 

Especial de Psicologia e Relações Etnico Raciais (1 coordenação e até 5 membros), Comissão Especial 

de Psicologia e Trabalho (1 coordenação e até 5 membros), Comissão Especial de Psicologia e 

Acompanhamento Universitário (1 coordenação e até 5 membros), Comissão Regional de Psicologia e 

Políticas Públicas (1 Coordenação e 1 Coordenação Adjunta; Membros: Representações externas fixas 

em Conselhos e a coordenação de cada comissão a seguir: Comissão Especial de Psicologia, Tráfego e 

Mobilidade Humana, Comissão Especial de Psicologia e Assistência Social, Comissão Especial de 

Psicologia e Saúde, Comissão Especial de Psicologia e Educação, Comissão Regional de Direitos 

Humanos), Comissão Especial de Psicologia em contextos de Avaliação Psicológica (1 coordenação e 5 

membros), Comissão Especial de Psicologia e Assistência Social (1 Coordenação; 1 Coordenação 

Adjunta; Membros: Representantes sobre Socioeducação Representanes sobre Psicologia Ambiental, 

Emergências e Desastres, Representante de Migrante, Refugiado e Apátrida), Comissão Especial de 

Psicologia, Saúde (1 Coordenação; 1 Coordenação Adjunta; como membros a coordeação dos eixos a 

seguir: Eixo de Política Sobre Álcool e Outras Drogas e Eixo de Saúde Mental), Eixo de Política Sobre 

Álcool e Outras Drogas  (1 coordenação e 3 membros), Eixo de Políticas de Saúde Mental  (1 

coordenação e 3 membros), Comissão Especial de Psicologia e Educação (1 coordenação e até 5 

membros), Comissão Regional de Direitos Humanos (1 Coordenação; 1 Coordenação Adjunta; tendo 

como membros a coordenação dos seguites eixos: Eixo de Laicidade, Eixo de Violência de Estado e 

Enfrentamento à Tortura, Eixo de Política Para Mulheres, Eixo de Políticas para LGBTQIA+, Eixo de 

Políticas Anticapacitistas, Eixo de Sistema de Justiça, Eixo de Sistema Prisional e Segurança Pública), 

Eixo de Laicidade (1 coordenação e 3 membros), Eixo de Violência de Estado e Enfrentamento à Tortura 

(1 coordenação e 3 membros), Eixo de Política Para Mulheres (1 coordenação e 3 membros), Eixo de 

Políticas para LGBTQIA+ (1 coordenação e 3 membros), Eixo de Políticas Anticapacitistas (1 

coordenação e 3 membros), Eixo de Sistema de Justiça (1 coordenação e 3 membros), Eixo de Sistema 

Prisional e Segurança Pública (1 coordenação e 3 membros), GT de História e Memória do CRP-RJ (1 

coordenação e até 4 membros), GT de Psicologia e Esporte (1 coordenação e até 4 membros), GT de 

Concurso Público do CRP-RJ (1 coordenação e até 4 membros), Comissão Especial de Alienação de 

Bens Inservíveis (1 coordenação e até 5 membros). A conselheira Janaína Sant’Anna propõe a junção da 

Comissão Especial de Avaliação Psicológica e Comissão Especial de Tráfego e Mobilidade, para a 
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Comissão Especial de Psicologia em contexto de Avaliação Psicológica. A conselheira Viviane Espírito 

Santo propõe ajuste no nome do Eixo de Políticas Anticapacitistas, para Eixo de Acessibilidade e 

Inclusão para que possibilite uma discussão de forma mais ampliada. A conselheira Cleide Aquino 

apresenta a proposta de inclusão na Comissão Especial de Psicologia e Assistência Social 

representações das temáticas de Infância e Juventude e da Pessoa Idosa. A conselheira Danila Moreth 

que na Comissão Especial de Psicologia e Saúde tenha separadamente o Eixo de Política Sobre Álcool e 

Outras Drogas e Redução de Danos e Eixo de Maconha e Psicodélicos, realizando pontuações sobre a 

importância da distinção das duas temáticas. A conselheira Viviane Martins indica também a criação do 

Grupo de Trabalho do novo Regimento Interno do CRP-RJ, discussão iniciada na gestão anterior e que 

ficou pendente de finalização, e o Grupo de Trabalho de Psicologia, Tecnologia e Inteligência Artificial. A 

conselheira Luciana Ruiz apresenta proposta de Grupo de Trabalho de Psicologia Bilíngue. É 

apresentada a proposta de alteração da Comissão Especial de Psicologia e Saúde, incluíndo no nome 

“Saúde Mental”. O conselheiro Lucas Gabriel apresenta proposta da criação da Comissão de Psicologia 

em interface com a Justiça, tendo o eixo de Sistema de Justiça e o eixo de Segurança Pública. No 

decorrer da leitura da proposta e sugestões de ajustes, as(os/es) conselheiras(os/es) presentes realizam 

apontamento de interesse em compor as Comissões, Eixos e Grupos de Trabalhos sugeridos para 

criação. Deliberação: que seja dada continuidade da definição do quadro de Comissões, Eixos e Grupos 

de Trabalhos na próxima reunião plenária ordinária. 4. Dia Nacional de Mobilização Pró-Saúde da 

População Negra. A conselheira Luciene Lacerda apresenta que no dia 27 de outubro será o Dia 

Nacional de Mobilização Pró-Saúde da População Negra, momento importante para reafirmar a Política 

Nacional Integral de Saúde da População Negra no Brasil, que é prevista em lei desde 2009. Diante 

disso, verifica-se a possibilidade de mobilizar e divulgar nas redes do CRP arte e link da Política Integral 

de Saúde da População Negra. Deliberação: que o CRP-RJ construa matéria para divulgação no dia 27 

de outubro - para construção da matéria ficam indicadas a conselheira Luciene Lacerda, o conselheiro 

Bruno Rosa e a conselheira Alline Pereira.  14. Marcha Nacional de Mulheres Negras. A conselheira 

Luciene Lacerda informa que a Marcha Nacional de Mulheres Negras será realizada em 25 de novembro 

de 2025, em Brasília/DF. Apresenta-se que o CRP-RJ tradicionalmente participa de edições regionais e 

nacionais do evento, e demonstra seu interesse em participar representando o Conselho, na busca de 

fortalecer as discussões sobre gênero e raça na sociedade brasileira, reconhecendo a importância de 

manifestações como essa na promoção da equidade e saúde, contribuindo para políticas estatais 

antirracistas e de gênero, e para a erradicação da discriminação. A conselheira Luciene Lacerda pontua 

que a primeira Marcha Nacional, em 2015, reuniu mais de 100 mil mulheres negras de todo o Brasil, que 

marcharam contra o “Racismo, a Violência e pelo Bem Viver”, marcando um momento histórico na 

organização política das mulheres negras no Brasil e na América Latina. Quase dez anos depois, 

mulheres negras de diversas partes do mundo se unem na convocação da 2ª Marcha Nacional (de 

caráter internacional) de Mulheres Negras, com o tema "Reparação e Bem Viver". A marcha de 2025 
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dará continuidade a esse legado, projetando um futuro de reparação e bem-viver para todas as pessoas. 

Apresenta-se a programação do evento, que iniciará com a chegada das caravanas no dia 24 de 

novembro a partir das 14h. e contará terá como estrutura tendas com banheiros e alimentação garantida. 

No dia 25 de novembro, às 10h será a concentração no Eixo Monumental (próximo à Torre de TV/ Museu 

da República), com saída prevista para às 12h/13h da marcha em direção ao Congresso Nacional. Após 

a dispersão serão realizadas apresentações culturais no palco em frente ao Museu da República e a 

marcha seguirá o seu trajeto do eixo atrás da Torre de TV até o Congresso Nacional. A conselheira 

Luciene Lacerda apresenta solicitação de custeio de 5 representantes do CRP-RJ para participação no 

evento, indicando que em seu caso não se faz necessário o custeio de passagem aérea por já possuir. O 

conselheiro Bruno Rosa apresenta a indicação de representação pelo CRP-RJ pela psicóloga Cláudia 

Ferreira, que compôs como membro da Comissão Especial de Psicologia e Relações Etnico Raciais na 

gestão anterior, e que vem acompanhando ativamente a realização das Marchas à nível Estadual e 

Nacional. Foi apresentado que no recurso destinado para Representações Externas há o saldo de 

R$15.000,00. O plenário realiza reflexão sobre a utilização do referido recurso, pensando o quantitativo 

de representantes do CRP-RJ a serem custeadas para ida ao evento, foram realizadas duas propostas 

de encaminhamento: (1) utilização do recurso para custeio de quatro representações do CRP-RJ no 

evento, com possibilidade integral do recurso disponível, ou (2) utilização do recurso para custeio de 

duas representações do CRP-RJ no evento, para que o saldo do recurso também possa ser utilizado em 

futuras representações externas para o ano de 2025. Deliberação: aprovado o custeio, a ser utilizado o 

recurso de Representações Externas ainda disponível, de quatro representações do CRP-RJ na Marcha 

Nacional de Mulheres Negras, à saber, a conselheira Viviane Martins, a conselheira Yvanna Brito, a 

conselheira Luciene Lacerda e a psicóloga Cláudia Ferreira; que seja realizada portaria de indicação de 

representação da referida psicóloga no evento.  PONTOS PENDENTES. Oficina estadual de apoio 

estratégico em saúde da população negra – Norte fluminense e Noroeste; Comitê Técnico Integral de 

Saúde da População Negra; Amicus Curiae - Centro de Socioeducação de Campos dos Goytacazes. A 

reunião é encerrada às 18h e 45 minutos

VIVIANE SIQUEIRA MARTINS

Conselheira-Presidenta

THIAGO DA ROCHA DIONÍZIO RODRIGUES

Conselheiro-Secretário
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Documento assinado eletronicamente por Viviane Martins, Conselheira(o) Presidente, em
17/11/2025, às 13:58, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 12, do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Thiago da Rocha Dionizio Rodrigues, Conselheira(o)
Secretária(o), em 21/11/2025, às 10:23, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
12, do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.cfp.org.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 2465868 e
o código CRC B6E40B8F.

Referência: Processo nº 570500169.000337/2025-74 SEI nº 2465868
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